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Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
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M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inser{iuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru piiblicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă con(in 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până ia 200 
deVuvin'.e 120 Lei, de aci în sus 150'Lei 

Redisciplinarea bisericii. 
De : Diaconul Dr. Gh. Comşa. 

Oamenii de caracter totdeauna au avut şi 
au o mare înrâurire asupra instituţiuniior, ce le 
conduc. Fireşte, nu dela astfel de oameni au 
pornit cei cari au tot interesul să confunde insti-
tuţiunile cu persoanele. Căci oamenii de caracter 
au principii sfinte, ajută bisericii în cel mai înalt 
grad. Toţi cei ce lucrează împotriva caracterelor 
mari, se scot pe ei înşişi dintre binefăcătorii aşe
zămintelor creíate pentru fericirea omenirii. Când 
bărbaţii de caracter sunt persecutaţi, se împlinesc 
cuvintele Scripturii: „ Vă vor ucide părându-li-se 
că aduc jet t/ă lui Dumnezeu". 

Istoria iui va înscrie — ce e drept — pe 
paginile ei numele tuturor luptătorilor tari de 
caracter, iar dacă va însemna ceva, nu totdea
una va reoglindi adevărul, pentru că de multeori 
asprimea judecăţii întunecă. Faptele oarecum 
smulse din pulsul vieţii omeneşti şi evenimen
tele desfăcute de persoană vor şti însă, ca să 
producă îndreptarul judecăţii drepte. Câtă parte 
are în istoriografie obiectivitatea, erorile indivi
duale şi ale timpului! Oare acestea nu "influen
ţează şi în biserică? De sigur, că au un rol, pe 
care însă îl determină totuşi caracterele! 

In consecinţă, ori de cale oii se discută 
progresul bisericii, trebuie să căutăm a lăsa la 
o parte persoanele. Doctrina şi vieaţa creştină 
nu admit să fie atinse de veleităţi personale. 
Am asistat pe temeiul ţliscuţiunii în jurul unifi
cării organizaţiei bisericeşti la discuţiuni cu ascuţi
şuri — aş putea z ice— personale. Discuţia dintre 
părintele Econ. Dimitrie Popescu—Moşoaia şi 
protopopul Emilian Stoica putea să rămână lipsită 
de aspecte personale. 

Dar câte pilde nu s'ar putea aduce. Dacă 
ne oprim cu gândul asupra oricărei situaţri -din 
vieaţa noastiă bisericească, găsim necontenit 
necesitatea redisciplinării. Să luăm, bunăoară, 
cazul cu sectanţii. Cât ce s'a ivit în cutare sat 
chiar numai un pocăit, trebuie începută opera de 
salvare, iar în caz de insucces biserica trebuie 
să ia atitudine faţă de cel rătăcit, dar o atitudine 
mai riguroasă, luând măsuri şi faţă de cei negii-
genţi în învăţătură şi în cuvânt. Să ne repre
zentăm sfinţenia, podoaba spirituală a bisericii 
şi lâncezeala oamenilor. Pot oare sta ele alătu
rea? Evident, că lâncezeala trebuie lipsită de 
orice menajare. 

Avem regulamente pentru buna conduită a 
clerului, făcute în spiritul sfintelor canoane, 
avem regulamente pentru disciplina monahală, 
etc. Ele trebuiesc aplicate acolo, unde este nevoie. # 

Altcum instituţiunile vor suferi. Cine nu ştie, 
bună oară, că s'au ivit cazuri (deşi foarte puţiive) 
când persoane bisericeşti s'au tocmit cu parohie-
nii pentru plata serviciilor divine. ' Nimic mai 
greşit, decât un asemenea act. Prestigiul preo
tului este pierdut în cazul acesta. Se ştie apoi, 
că unele persoane pentru interese particulare 
lipsesc dela postul lor pe timp mai îndeluhgat 
fără justificarea cuvenită. Nu se îngăduie nici o 
trecere cu vederea, pentru că disciplina nu poatei 
fi altcum menţinută. Toţi trebu e să fie păti'unşi 
de marea lor datorie. Conducătorii să conducă, 
rar ceialalţi să se supună. Ar fi o nenorociie, să 
se încredinţeze un vapor unui căpitan, care iasă 
vaporul în ştirea lui. Toate vasele, cari plutesc 
pe apă, s'ar lovi de stânci, dacă nu ar avea 
cârmuitori. Dar iarăşi ce fel de supuşi sufleteşti 
pot fi cei ce nu cunosc disciplina bisericeasca.^. 



' Dacă vieaţa vechilor creştini era atât de 
frumoasă, aceasta se explica prin disciplina cea 
mare a bisericii, de care ştiau frică chiar şi 
împăraţii temători de Dumnezeu. Oare să fie 
pierdut biserica ceva din autoritatea ei ? Nu a 
pierdut în ochii celor cari ştiu să facă distincţie 
între instituţie şi persoane. Prin urmare: se cere 
o redisciplinare, cerută şi de alte persoane bise
riceşti. Mi-a aduc aminte, că ilustrul nostru scrii
tor, părintele Gala Galaction din Bucureşti, 
cerea.cu insistenţă redisoiplinarea bisericii. Este 
aproape un an de atunci. Coloanele revistei bise
riceşti, în care a scris, poate rar vor mai fi răs
foite, dar vieaţa noastră de sigur va fi răsfoită 
odată de Mântuitorul, căruia zicem, că-i slujim. 
De aceea ideea datoriei este cea dintâi, care ne 
poate, duce la redisciplinare. Ideea intereselor 
egoiste nu poate fi izvor de progres, dar este 
izvor de progres orice muncă, ce se desvoltă 
pentru a face mai buni, mai f. riciţi pe alţii. 
Banul câştigat pe nedrept poate cumpăra egois
mul, dacă îi convine, dar nu poate cumpăra 
altruismul. 

Evident, că unde nu conştiinţa datoriei şi 
munca creştină stăpânesc, nu se poate vorbi de 
adevărată disciplină. Lăsaţi să pătrundă, lăsaţi să 

' biruiască omul datoriei, omul muncii, încurajaţi pe 
cei ce se osteneec pentru mântuirea sufletelor şi nu 
aveţi, nevoie să vorbiţi de ^disciplinare. 

Nădejdi mari ne leagă pe acest teren în 
biserica noastră ortodoxă. Ea va lîirui. 

Vindecarea slăbănogului. 
Meditaţie pentru Dumineca a doua din postul Paştilor. 

. Isus Christos a întrat într'o casă din oraşul 
Capernaum, iar poporul înţelegând, că este acolo, 
a alergat la el din toate părţile, aşa că s'a 
umplut casa de oameni, încât nu încăpeau nici 
pe lângă uşă. 

Intre mulţimea de oameni, cari au v:nit la 
Isus — izvorul tămăduirilor, au venit patru 
inşi, aducând un om slăbănog pe un pat, şi 
văzând ei, că nu pot străbate de atâta mulţime, 
au spart acoperemântul casei, unde era Christos 
şi aşa cu pat cu tot l-au slobozit în casă înain
tea lui Christos. Au alergat aşadară la Christos 
tot felul de oameni năcăjiţi şi bolnavi, ca să 
afle mângâiere şi să dobândească tămăduire. 
Au venit oamenii la Isus cu toată încrederea, 
pentru că din minunile, cari Ie-a făcut, s'au con
vins, C ă el poate ca să le ajute lor f 

Dar. ei au venit la el cu dragă inimă, pentru 
că s'au adeverit, că el şi voieşte să facă bine 
tuturor oamenilor! 

Câţi oameni sănătoşi însă nu l-au căutat 
pe Christos! Şi poate, că nici bolnavul din evan-
geiia de astăzi nu venea la Isus, dară năcazul 
şi suferinţa l-au determinat să meargă şi să caute 
pe doftorul sufletelor şi al trupurilor. Este lucru 
dureros şi trist, dar adevărat. Dară din aceasta 
învăţăm, că năcazurile şi suferinţele, cari ni-le 
trimite Dumnezeu, să-le privim ca un îndemn, 
prin cari Dumnezeu voieşte, ca să ne aducem 
aminte de ei, iar cel ce se apropie de el cu 
credinţă tare, aceluia îi dă darul său ceresc. 

Această credinţă tare o vedem noi în evan-
gelia de astăzi, şi anume: când a văzut Isus 
credinţa cea mare a celor patru . inşi, care s'a 
arătat prin aceea, că neputând ei străbate la el 
de atâta mulţime, au spart acoperemântul casei 
şi aşa au slobozit pe cel bolnav cu pat cu tot 
înaintea lui, atunci a zis Isus cătră cel suferind 
Fiule, prin care cuvânt îi resplăţeşte încrederea 
şi se îndură spre el, precum se îndură un tată 
şi părinte iubitor faţă de fiul său năcăjit şi 
amărât. 

Şi Isus nici că putea întimpina cu mai 
multă bunătate pe cel bolnav, decât prin cuvân
tul' cu carele 1-a agrăit, pentru că bolnavul avea 
trebuinţă de. mângâiere. 

Această agrăire însă a fost tot odată şi ó 
asigurare despre aceea, că Christos voieşte să-i ajute 
bolnavului în suferinţele sale şi îi zice: „iartă-ţi-se 
ţie păcatele tale". Aceasta este mângâierea cea ade
vărată : iertarea păcatelor, pentru că chiar păca
tele îl chinuaiau mai mult pe bolnav. Păcatele 
l-au făcut neputincios în aşa măsură, încât nu 
putea să umble, căci de câte ori privea la ma
nile şi picioarele sale amorţite, conştiinţa îl 
mustra şi zicea în sine: iată aceste mâni şi 
picioare le-am întrebuinţat la păcate, cari mi-au 
cauzat boala grea de nu pot umbla. Prin urmare, 
bolnavul nu putea auzi din Gura lui Isus cuvânt 
mai mt rgăitor decât acela, când i-s'a s p u s : 
„iartâ-ţi e ţie păcatele tale". Ce linişte, ce bucurie 
şi ce mângâiere dulce a simţit bolnavul în inima 
sa la auzul acestor cuvinte dumnezeeşti ale lui 
Isus, cari îi aduceau uşurare şi-1 conduceau la 
calea fericirii. 

Dară Christos nu zice numai atâta slăbă
nogului, ci mai adauge: „scoală-te, ia-ţi patul tău 
şi mergi la casa ta"i adesea vrea să zică scoală-te 
dela pământ şi începe o vieaţă nouă, căci până aci 
ai zăcut, deci umblă cu dreptate pe picioarele tale! 

Da, creştine iubite, ia-ţi patul tă,u, căci patul 
tău e vieaţa ta cea păcătoasă şi slăbănoagă de 
până aci, pentru că până acum te-a purtat patul 
pre tine, de aci înainte însă poartă-I tu pe el. 



Până acuma ai iost rob patimilor tale, pe viitor 
însă tu vei fi stăpân peste ele. „Mergi la casa 
la", căci până aci te-au purtat alţii şi ai umblat 
prin străinătate, acuma însă întoarce-te la moşte
nirea ta, adecă la starea cea dintâi a binelui şi 
a fericirii, precum părinţii tâi ţi-au lăsat moşte
nire casa lor. Intoarce-te aşadară la casa ta, la 
vieaţa cea după legea lui Dumnezeu. 

Deci, Preabunule Isuse, precum a aflat 
slăbănogul pe 'cei patru, cari l-au dus la Tine, 
aşa să ne fie noauă cei patru evangelişti, cari 
au scris vieaţa Ta şi ni-au lăsat învăţăturile 
Tale ca nişte comori scumpe! Şi precum cei 
patru în Capernaum, aşa şi noi să spargem paie
tele cugetelor şi a faptelor rele, prin cari ne-am 
depărtat dela Tine, ca să ne învrednicim şi noi a 
auzi cuvintele mângăitoare : „Fiule / iartă-ţi-sepăca
tele ta/e" / 

Protopresb. Ioan Murgii. 

Congresul -naţional-bisericesc. 
Luni, în 2 Martie a', c , la orele 8 a. m. toţi depu

taţi s 'au întrunit în biserica catedrala, unde s'a săvârşit 
liturgia celor înainte sfinţite împreunată cu Chemarea 
Duhului Sfânt. 

După terminarea slujbei dumnezeeşti deputaţii, în 
frunte- cu PP. SS- LL. ierarhii mitropoliei noastre, au 
mers în sala cea mare a prefecturii judeţene; Aici I. P. 
S." Sa Mitropolitul Nicolae, luând loc în scaunul prezidial 
şi având la dreapta pe PP. SS. LL. Episcopul nostru die
cezan Iosif şi Arhiereul nostru Kilaret, iar la stânga pe P. S. 
Sa Roman al Orâzii Marii, deschide şedinţa XI a sesiu-
nei congresuale, convocată în toamna anului trecut, cu 
următoarele cuvinte : 

Prea Sfinţiile Voastre! Mărit Congres ! 
Sesiunea Congresului nostru naţional-bisericesc des

chisă în toamna trecută n'a fost închisă, ci şedinţele ei 
au fost numai ajurnate, în aşteptarea proiectului de uni
ficare a bisericii ortodoxe din toată ţara. Acest proiect 
a fost alcătuit şi ni s'a prezentat şi nouă, ca să luăm 
cunoştinţă de cuprinsul lui şi să ne spunem cuvântul. 
Astfel am ţinut, ca să convoc Congresul nostru ajurnat 
la o nouă şedinţă. Avem, dlor deputaţi, să ne pronunţam 
într'o chestiune de foarte mare importanţă pentru bise
rica noastră, avem să ne pronunţăm în chestiunea uni
ficării cu celelalte biserici din cuprinsul ţării. Sânt convins, 
cir D-voastră veţi privi şi de data aceasta şi veţi judeca 
această mare chestiune cu spirit de adâncă pătrundere, 
şi de largă înţelegere a-intereselor superioare ale sfintei 
noastre biserici, şi veţi gâsi acele soluţii, prin care bise
rica va ti aşezată pe temeliile unui progres sigur, ca să 
poată li şi dc aici înainte ceea ce a fost în trecutul nea
ntului nostru. 

Dela ultima noastră întâlnire am durerea să constat, 
că s'au rărit rândurile membrilor episcopatului nostru. P. 

S. Sa Episcopul Ioan al Aradului în ziua de 21 Ianuarie 
a trecut la cele vecinice... Nu este de lipsă, să vă arăt 
aici activitatea plină de devotament, de sinceră şi pro
funda dragoste cătră biserică şi neam, pe care adormitul 
în Domnul a desfăşurat-o pentru binele eparhiei sale, 
pentru binele mitropoliei noastre şi pentru binele între
gului nostru popor. 

Ridicat din pătura ţărănimii sănătoase dela sate, "el 
â* fost expresia vie a credinţii poporului şi a bisericii 
sale, a fost interpretul dorinţelor şi aspiraţiunilor acestui 
popor, cu care s'a simţit una în toată vremea vieţii 
sale, păstrând astfel tradiţia frumoasă a legăturii nedes
părţite între turmă şi păstor. 

Congresul naţional-bisericesc îşi exprimă de o parte 
adâncile sale regrete pentru pierderea îndurată, iar de 
altă parte îşi arată mulţumită şi recunoştinţa pentru tot 
binele, pe care 1-a făcut neamului şi bisericii sale acest 
venerabil episcop. Ca semn al acestei mulţumite şi recu
noştinţe să ne ridicăm şi să z icem: • -

„Dumnezeu să-1 odihnească cu drepţii". 
Mulţumindu-Vă, pentru că v'aţi prezentat in număr 

atât de frumos declar şedinţa deschisă... 
Luând apoi cuvântul P. S. Sa Episcopul nos t ru . 

diecezan Io if, face amintire, că dela şedinţele de astă 
toamnă ale Congresului până acuma I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae a trecut prin o boală, primejdioasă^ pe 
care însă cu ajutorul lui Dumnezeu a învins-o. Mulţu
mind lui Dumnezeu, că ni 1-a dat întreg şi sănătos 
bisericii, felicită pe J. P. S. Sa, că astăzi se află iarăşi 
vesel în mijlocul turmei sale cuvântătoare - şi-i doreşte 
încă ani mulţi de păstorire rodnică. Deputaţii se alătură 
la cuvintele de felicitare < ale Prea Sfinţitului nostru Epis
cop diecezan şi ovaţionează îndelung pe I. P. S. Sa, care le 
mulţumeşte pentru aceste manifestări de simpatie. 

Intrându-se în ordinea de zi, se constată, că depu
taţi, sunt în număr capabil de a aduce hotărâri valide. 

Se prezintă apoi raportul Consitorului mitropolitan 
privitor la unificarea organizaţiunii biser iceşt i . : Se pradă 
comisiunei speciale, care se întregeşte cu d e p u t a ţ i i D r . A. 
Magier (din cler) şi I. de Preda şi Dr. G. Dubleş (dintre 
mireni). 

In şedinţa XII a actualei sesiuni s'a pus la-ordi
nea zilei recostituirea Consistorului mitropolitan, al cărei 
rezultat l-am publicat în numărul nostru trecut; 

Raportorul comisiunei organizatoare prezintă adresa 
Consistorului mitropolitan, cu care se înaintează'protestul 
P. S. Sale Episcopului Nicolae al Clujului faţă de con-
cluzul congresual de astă toamnă, cu care oraşul Alba-
Itilia s'a reîncorporat la arhidieceză. La propunerea 
comisiunei, Congresul regretă, că P. S. Sa Episcopul 
Nicolae a înaintat protest în contra eoncluzului definitiv 
al Congresului şi îşi exprimă convingerea, că însuşi P. 
S. Sa va reveni asupra acestui ' act. * ' 

In şedinţa XIII, după cetirea-şi autenticarea proto-
colului şedinţei precedente se pune la ordinea zilei raportul 
coinisiunii speciale de-unificare. Raportorul Dr. Silviu Drâ-
gomir refereazâ asupra raportului Consistorului 'mitropo
litan Nr. 58 dela 1 Martie, a. c. in chestiunea unificării 



organizaţiei bisericeşti, făcând un amănunţi t expozeu de
spre lucrările, cari s 'au săvârşit în timp de 4 ani în această 
chestiune, până s'a ajuns la proiectul de lege pentru 
organizarea bisericii ortodoxe române şi la statutul pentru 
organizarea acestei biserici. 

Face următoarele constatări şi propuner i : 
Opera de unificare a organizaţiei noastre bisericeşti, 

men i t ă . a consolida temeliile, pe care e aşezata această 
instituţie dumnezeească, s e apropie de realizarea ei defi
nitivă prin prezentarea „proiectului de lege pentru orga
nizarea bisericii ortodoxe române" şi a „proiectului de 
statut de organizare a bisericii ortodoxe române" . 

Ambele proiecte sunt rezultatul unor stăruinţe înde
lungate, depuse de cătră reprezentanţii bisericii române 
pentru a găsi formula cea mai potrivită de închiegarea 
acesteir organizaţii şi a înlătăra deosebirile creiate de 
evoluţia istorică, ce a stat în calea unificării 

De sigur, că nu cade în competenţa organelor bise
riceşti a aproba o lege a statului, chiar şi când această 
lege, ca în cazultde fa ţă ,garantează posibilitatea de func
ţiune a bisericii. Congresul poate însă să-şi manifeste în 
legătură cu proiectul de lege anumite desiderate. 

Cu deosebită mulţumire constatăm deci, că cele 
mai de seamă principii ale unei organizaţii reprezentative 
constituţionale ni-le garantează şi statul în legea sa fun
damentală, . cu singura deosebire, că de acum cea mai 

' înaltă corporaţiune reprezentativă a întregei biserici este, 
în afară de>Sf. Sinod, Congresul.naţional-bisericesc pentru 
întreaga, biserică a Românilor de religiune ortodoxă. De 
asemenea celelalte dispoziţii generale, pe temeiul cărora 
s'a întocmit şi proiectul , de statut, sunt în conformitate 
ou :. principiile de unificare enunţate în hotărârile anteri
oare-ale congresului nostru, cu mici excepţiuni. Deosebit 
de înţeleaptă, găsim dispoziţia, ce se ia cu privire la 
congresul mitropoliei A r d e ^ t l u i , care va continua să 
fiinţeze, şi- funcţioneze cu organul său executiv până la 
rezolvare», afacerilor comune episcopiilor din mitropolia 
Ardealului, cu acelaş mod de constituire şi cu aceleaşi 
atribuţiuni, în afară de acea a alegerii arhiepiscopului 
şi mitropolitului; 

In fine constatăm, că atât în ceea ce priveşte textul 
autentic al proiectului de lege, cât şi al proiectului de 
statut, considerăm de atare textul proiectelor aici 
anexate^ în urma comunicării şi a înţelegerii convenite 
cu dl ministru al cultelor. 

Proiectul de „Statut ,de organizare al bisericii orto
doxe române" , elaborat de Sf. Sinod şi de o comisiune 
speGială, cade în competenţa congresului 'de a-1 aproba 
şi a-1 introduce, înlocuind cu el Statutul organic, de care 
ş-a condus biseric» până a c u m . In conformitate cu hotă
rârea Nr. 85 din 1921, mărturisim şi acum, că numai 
biserica este în drept a-şi stabili, în temeiul principiului 

i*de autonomie, statutul său de organizare. 
In fine congresul făcându-şi rezervele sale cu pri-

vire -la trei chestiuni, enunţă următorul concluz : . 
1. Congresul naţional-bisericesc ia act c u cea mai 

vie satisfacţie de rezultatul fericit al lucrărilor de unifi-
caTej,iniţiate <ie mitropolia • noastră prin hotărârea din 23 

Aprilie 1919 a Sinodului episcopese şi prin concluzele 
Nr. 61 din 1920 şi 85 din 1921 ale Congresului naţional-
bisericesc şi terminate acum prin prezentarea proiectelor 
Corpurilor Legiuitoare. 

2. In deosebi, Congresul examinând materialul 
acestor proiecte în conformitate cu hotărârile sale ante
rioare, constată : 

a) că „Proiectul de le lege pentru organizarea bise 
ricii ortodoxe române" realizează un postulat al bisericii 
justificat prin principiul de autonomie, care i se garan
tează pe 'depl in . Noua lege va avea^un caracter de lege 
fundamentală, prevăzuta şi prin Constituţie^ 

b) că „Proiectul de statut de organizarea bisericii 
ortodoxe române" , elaborat de organele bisericii înfâp-
tueşte aproape în întregime principiile, cari constituie . 
temelia vechei organizaţiuni a mitropoliei noastre. 

3. Adoptă Statutul pentru organizarea biserici orto
doxe române, cuprinzând articolii 1 —184 cu unele 
modificări. 

Luând cuvântul I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, 
face declaraţia, că opera de unificare bisericească-a rezul
tat ca o necesitate pe urma înfăptuirii idealului nostru 
naţional. Are convingerea, că din organizaţia bisericii 
ardelene nu s'a jertfit nimic spre slăbirea ei şi că prin 
primirea proiectului de lege a unificării bisericeşti s 'a 
dat ajutor efectiv bisericii române, pentru ca ea să se 
poată 'organiza pe temeliile, şaguniane, cari în mare parte 
sunt în uz din vechime şi cari nu vor întârzia să-şi dea 
rodul lor îmbelşugat.. Spune apoi, că din . vina împre
jurărilor s'a trăgănat atât de mult problema unificării. Dar 
această trăgăneâlă şi-a avut şi foloasele ei, căci s 'au 
apropiat concepţiile şi astăzi putem întinde mâna, în 
cadrele organizaţiei şaguniane,' clerului şi poporului din 
celelalte părţi ale ţârii. 

Continuând apoi, I. P. S. Sa zice: Cerem supri
marea articolelor 141 şi 142 din statut, prin cari 
s'a făcut atârnătoare de episcop executarea unor 
concluze ale adunărilor eparhiale. Am fericirea să 
fac împreună cu fraţii episcopi declaraţia, c ă ' r e n u n ţ ă m 
la acest drept. Noi nu ni l-am revendicat niciodată, 
fiindcă ne-am dat seama, că orice hotărâre trebuie să 
iasă din înţelegerea desăvârşită a ^clerului şi poporului 
deopotrivă. Suntem convinşi, că pe urma organizaţiei, 
ce se dă, tradiţia trecutului se va întări şi aiurea, cum 
s'a întărit şi la noi. 

La baza acestui proiect stă principiul autonomiei. 
Să nu uităm însă, că ea trebue să fie scrisă nu pe 
hârtie, ci adânc în sufletele noastre şi de acolo să scoa
tem energii pentru apărarea ei. 

In clipa aceasta, când se cer j votul DVoastre, 
daţi-mi voie, ca cu experienţa alor 70 de ani şi mai 
bine dela introducerea Statutului nostru Organic să repet 
şi de data aceasta cuvintele mitropolitului de vrednică 
amintire Andreiu, rostite cu ocazia deschiderii Congre
sului naţional-bisericesc din anul 1868: „Depun cu de
săvârşită odihnă sufletească toată competinţa legislativa 
şi administrativă a bisericii noastre naţionale în manile 
congresului prezent şi a celor viitoare congrese" şi tu-



turor corporaţiunilor bisericeşti, cu adânca convingere, 
că aceste corporaţiuni vor găsi lumina şi înţelepciunea 
de lipsă pentru a lucra la înaintarea bisericii. 

Noi ierarhii dam binecuvântarea noastră, rugând 
pe bunul Dumnezeu, ca roadele lucrărilor şi hotărârilor 
noastre să fie spre binele şi fericirea sfintei noastre bi
serici şi a neamului". 

Deputaţii au ascultat cu multă satisfacţie declara
ţiile solemne ale I. P. S. Sale şi prin aplauze frenetice 
au dat consfinţire enunţiaţiunilor făcute de capul bise
ricii de dincoaci de Carpaţi. 

Se votează apoi diurnele şi spesele de călătorie 
ale deputaţilor şi se iau dizpoziţii pentru autenticarea 
procesului verbal. 

Terminate fiind chestiunile puse la ordinea zilei, 
I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae face o reprivire asupra 
hotărârilor aduse şi mulţumeşte deputaţilor pentru dra
gostea frăţească şi înţelegerea superioară, ce au arătat-o 
la aducerea acestor hotărâri, cari vor avea darul să lase 
urme luminoase în vieaţa bisericii noastre. Impărtăşin-
du-le binecuvântarea sa arhierească, declară sesiunea 
închisă. 

La cuvintele I. P. S. Sale, în numele deputaţilor 
coiigresuali, răspunde deputatul I. Preda, care mulţu
meşte I. P . S. Sale pentru înţeleaptă conducere a des-
baterilor, căreia in mare parte sunt a se mulţumi rezul
tatele frumoase ale actualei sesiuni şi-i urează vieaţă 
îndelungată şi cu sănătate, spre a-şi putea îndeplini fru
moasa şi greaua misiune, de care s'a învrednicit. 

AV/\ 

Există recurs împotriva dacisiunilor 
Comitetului agrar? 

Se ştie, că pe lângă Ministerul Agriculturii 
şi Domeniilor funcţionează un oigan superior, 
numit „Comitetul agrar", servind ca instanţă dc 
revizuire şi ca organ consultativ al ministrului. 

In competinţa Comitetului agrar cade jude
carea tuturor cererilor de revizuire cu privire la 
hotărârile definitive ale instanţelor de fond în 
materie de expropiere, însă este limitată numai 
la cazurile de violare a legii sau greşita ei in
terprétale. 

Cererea de revizuire se adresează preşedin
telui Comitetului agrar în termin de două luni 
dcla pronunţarea hotărârilor, cari su atacă cu 
revizuire. 

Comitetul agi ar hohueşte asupra comasării, 
schimburilor şi retrocedărilor de terenuri, asupra 
caracterizării regiunilor atât din punct de vedere 
al situaţiunii geografice, cât şi din punct de ve
dere al desiinei populaţiunii. 

Fiind cererea de revizuire rezolvata prin 
deci zi unea Comitetului agrar, se naşte întreba
rea, oare această deciziune este definitivă, sau 
mai există vre-un drept de recurs. 

Secţia III a Curţii de Casaţie a, judecat nu 
de mult un recurs făcut de un mare proprietar, 
expropriat în întregime de cătră Comitetul, ag
rar printr'o decisiune a sa. Proprietarul a înain
tat recurs împotriva acestei decisiuni -şi ivin-
du-se divergenţă de păreri, procesul s'a desbă-
tut din nou săptămâna trecută în complectul 
Curţii de-Casaţie. După lungi desbateri, secţia 
Hl-a a burţii a respins recursul ca Inadmisibil, 
stabilind astfel, că împotriva decisiunilor date de 
Comitetul agrar nu există drept de recurs. 

Personale. PP. SS. LL. Episcopul diece-
dezan Iosif şi Arhiereul Filaret au plecat Luni 
seara la Bucureşti, unde iau parte la lucrările 
Senatului, care a luat în desbatere legea de uni
ficare a organizaţiei bisericeşti. 

Alegeri confirmate. Consistorul diecezan, în 
şedinţa sa bisericească din 7. Martie a. c , a confirmat 
următoarele alegeri de preot: 

a) alegerea preotului Victor Popoviciudin Deliblata, 
de paroh in parohia 11 vacanta din Satul-uou; 

b) alegerea când de preoţie Matei Arma?, prof. 
la liceul „Traian Doda" din Caransebeş, de paroh în co
mu n a Petnic ; 

e) alegerea cand de preoţie Nicolae Careta, de 
paroh in panmia l vacantă din Ruddria : 

d) alegerea cand. de preoţie loan Goangă, de pa 
roh in parohia II vacantă din Rudar ia; 

c) alegerea cand. de preoţie Dimilrie Botău, de 
paroh in parohia vacanta din Scutea; 

Numiri. Consistorul diecezan, în şedinţa sa bi
sericească din 7. Martie a. c , a numit administratori 
parohiali pe : 

b) preotul Aurel Colojoară din Denta în parohia 
II din Mchadia; 

b) pe cand. de preoţie Gheot.ghe Oglnrlaci în pa
rohia din Moiiiom ; 

c) pe preotul Romul Jurehescu din Pcştere la pa
rohia din Ruginosu; 

d) în parohia vacantă din Şopoinl vecliiu a numit 
pe fostul capelan de acolo Emil Chiiubir şi 

e) în parohia vacantă din Duleu a numit pe fostul 
capelan de acolo Petru Daiuş.i. 

Legea de unificarea organizaţiei bise
riceşti. Ziarele din capitală aduc ştirea, că în 
palatul mitropolitan din Bucureşti s'a ţinut, sub 
prezidiul I. P. S. Sale Mitropolitului primat 
Miion, o consfătuirea prelaţilor bisericii noastre, 
în care s'a (acut revizuirea proiectului de lege 
pentru organizarea unitara a bisericii. La cons
fătuire a luat parte şi dl. Al. Lăpedatu, ministrul 
cultelor şi artelor. 



Nou doctor în teologie. Cu multă bucurie 
vestim cetitorilor noştri, că valorosul colaborator al foii 
noastre diaconul Dr. Gheorghe Comşa, subdirector ge
neral în Ministerul Cultelor şi Artelor, a fost promovat 
doctor în teologie la Facultatea teologică din Bucureşti. 

Sincere Felicitări! 

Concordatul. Ziarele din capitală aduc ştirea ur
mătoare : „Pentru a zădărnici (?) încheierea" concorda
tului României cu Vaticanul, o . delegaţiune de parla
mentari maghiari, în frunte cu primatele Cernoch al 
Ungariei, s'a prezentat papei, căruia i-au afiirmat, că 
încheierea concordatului dintre România şi Vatican ar 
aduce grave prejudicii maghiarilor din Ardeal, cât şi 
întregului catolicism din ţara noastră- Ca urmare a 
acestei intervenţiuni, Vaticanul a comunicat guvernului 
român noui condiţiuni pentru încheierea concordatului, 
condiţiuni pe cari România în nici un caz nu le poate 
admite. In consecinţă cercurile noastre oficiale consideră 
astăzi încheierea concordatului ca absolut exclusă". 

Nou arhiereu. La 28. Decetnv. 1924 a 
fost hirotonit arhiereu-vicar pe seama mitropoliei 
din Iaşi, cu titlul de Botoşeneanul, iconomul 
G. Leu, după ce în călugărie primise mai 'nainte 
numele de Grigorie. 

Adventişti de ziua a şaptea din Statele-Unite 
ale Americei de Nord se pregătiseră^pentru judecata cea 
de apoi, care trebuia să aibă loc în noaptea dela 6 spre 
7 Februarie a. c. Cu câteva zile înainte Robert Reidt, 
profetul sectei, îşi obligase femeia şi copiii să se hră
nească numai cu morcovi şj cu apă, ca sa aibă sân
gele curat şi să fie gata să ia Ioc printre cei aleşi. 

Vineri seara, după ce luase parte la un concert 
al telefoniei fără fir, Robert Reidt îşi arunca ochii spre 
cer şi văzând, că nimic n e ^ r m a l nu se arată, s'a dus 
binişor şi s'a culcat liniştit. 

Dar se spune, că aproape pretutindeni s'au găsit 
oameni din aceia, cari crezuse pe prorocul lor şi cari 
au vrut să-şi ridice singuri vieaţa şi să ia înaintea cea
sului fatal. Şi în chipul- acesta şase fete tinere s 'au 
sinucis la Cleveland. Alţii iarăşi s 'au grăbit să-şi vânză 
averile, în vederea sosirei sfârşitului lumii. 

Unii dinte adventişti zic, că- sfârşitul lumii ar pu
tea să vie săptămâna următoare, pentru că Domnul a 
trebuit să se oprească în măi multe planete, ca să pre
gătească călătoria sufletelor şi din această pricină el şi-a 
întârziat sosirea pe pământ. 

Nu este pentru întâia oara, când adventişti de ziua 
a şaptea vestesc sfârşitul lumii. Mai acum vre-o treizeci 
de ani în urmă, ?i aşteptau într'o zi anume înălţarea 
la cer, pe nori, a celor aleşi. Desamăgirile însă n 'au 
descurajat pe aceşti sectanţi. 

Cei mai numeroşi adventişti de ziua a şaptea se 
găsesc de sigur în America, patria sectelor, dar sunt şi 
prin Franţa şi in alte state din Europa. 

Congresul preoţilor văduvi. Comitetul 
de acţiune al preoţilor văduvi a .lansat, un apel, 
prin care se convoacă pe zilele . de 29 şi 30 

Aprilie a. c. ultimul congres al preoţilor văduvi 
la Bucureşti, cu scopul de a se face o nouă 
cerere cătră Sf. Sinod pentru rezolvirea lavora-
bilă a problemei recăsătoriei preoţilor văduvi. 

Adunarea generală a „Băncii Poporale" 
din localitare s'a ţinut Joi, în 12. Martie a. c , sub pre
zidiul păr. protopresbiter Andrei Ghidiu. 

Deşi recolta slabă din anul trecut şi lipsa de ca
pitaluri ieftine au imprimat vieţii economice o stragnare 
în toate ramurile ei, bilanţul „Băncii Poporale" pe a. 
1924 prezintă o desvoltare favorabilă nu numai pentru 
un an de criză, ci chiar şi pentru un an normal. Toate 
ramurile de operaţiune prezintă o deosebită desvoltare 
faţă de anii trecuţi, şi în deosebi faţă de anul 1923, 
care încă a arătat un progres frumos. Depunerile s 'au 
urcat cu aproape 5.000.000 Lei, ceea ce dovedeşte in 
deajuns încrederea marelui public în acest institut, care 
ocupă locul cel dintâi în vieaţa noastră economică fi
nanciară românească din Graniţa. Beneficiul net de Lei 
704 .94946 din anul acesta preziută o creştere de Lei 
368.3t8-17 faţă^de a n u l t r e c u t . 

Acţionarii au avut un nou prilej' de a se convinge, 
că conducerea institutului şi ă filialelor sale din Bozo-
vici, Teregova şi Eşelniţâ este depusă în mâni destoinice. 

Fondatorii „Băncii Poporale", care pre vremurile 
de urgie a ştiut să facă din banca lor o adevărată ce-
tăţuie de apărare în contra duşmanulu i asupritor, pot 
fi astăzi mulţumiţi, că instituţiunea "creeată de dânşii 
progresează. Actuala conducere a băncii, şi îndeosebi 
agilul ei director executiv, dl Isidor Tâtariu, este ga
ranta, că acest*institut în curând va asigura capitalului 
românesc locul, ce după drept i-se cuvine între împre
jurările de astăzi în întreg cuprinsul fostei Graniţe. 

Raportul Consiliului de administraţie şi cel al Con
siliului de censori, precum şi propunerile acestora privi
tor la bilanţul anual şi distribuirea beneficiului net s 'au 
primit cu unanimitate de cătră cei 41 acţionari prezenţi, 
cari reprezentau aproape 3 / 4 din capitalul societar. Din 
beneficiul net s'a hotărât să se distribue un dividend de 
15°/ 0 acţionarilor şi Lei 12.000 pentru scopuri culturale, 
din care sumă Lei 5.000 se vor pune. la dispoziţia Con-
sistorului nostru diecezan pentru trebuinţele sale. 

Dorim, ca acest gest nobil, care la „Banca Popo
r a l ă " — încă din vremurile de urgie — a devenit un vechiu 
obiceiu, să afle răsunet şi la celelalte institute româneşt ' 
de pe tcritorul eparhiei noastre, căci doară credincioşii 
bisericii noastre dau grosul acţionarilor şi la aceste insti
tute financiare. 

Rap. 

ţtş*- Consistorul diecezei ori. române a 
Caransebeşului vinde dreptul de "opţiune la emi
siunea VIII de acţii după 30 (treizeci) buc. 
acţii dela institutul de credit şi economii „Vic'oria" 
din Arad. 

Ofertele sunt a şe adresa Consistonuiui 
diecezan din Caransebeş pană inolusive 22 
Martie 1925. - p ţ 
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Sfinţirea clopotelor în Vrani. In nr. 6. din 
a. c. al „Koii Diecezane" aţi binevoit a lua nota despre 
frumoasele sărbări, ce s 'au aranjat în comuna noastră 
din prilejul sfinţirii clopotelor. 

Ţin să amintesc, că la reuşita colectei au contri
buit atât comitetul şi epitropia parohială, cât şi primă
ria comunală. Nu mai puţin au contribuit la adunarea 
sumei de 162.000 Lei membrii „Reuniunei de cântări şi 
muzică, cari au aranjat un concert în beneficiul procu
rării clopotelor. Iar bravii noştri consăteni Iosif Bena şi 
Emilian Bocşan au adunat în Cleveland (America) dela 
prietenii şi cunoscuţii lor suma de 75 Dolari — 15000 Lei. 

Tot în ziua sfinţirii clopotelor s'au sfinţit şi 2 rân
duri complecte de ornate bisericeşti ţăsute, şi gătite de 
manile harnicelor noastre ţărance. Sunt lucruri de o deo
sebita frumseţă, împodobite cu motive naţionale, adevă
rată artă naţională casnică, cari dovedesc nu numai 
hărnicia şi priceperea, dar şi dragostea evlavioaselor 
noastre ţărance cătră lăcaşul Domnului. 

- Primească toţi marinimoşi dâruitori, precum şi toţi 
cei ce s 'au ostenit pentru împodobirea sfântului lăcaş 
mulţumirile comunei noastre bisericeşti. Bunul Dumne
zeu săţle răsplătească jertfa lor cu darurile Sale bogate, 
iar exemplul lor de dragoste cătră biserică să servească 
de îndemn şi altor buni creştini. 

N. Balmez, preot. 
Comuna bisericească Opatlţa din tractul pro-

topresbiteral al Buziaşului, simţând arzătoarea lipsă a une 
c a e parohiale, a cumpărat peste drum de biserică un 
edificiu cu preţul de 160.000 Lei, care preţ se va aco
peri în cea mai mare parte din . sumele adrepartate în 
anul trecut şi în cel curent asupra credincioşilor noştri 
de acolo. Contractul de vânzare şi cumpărare s'a apro
bat din partea Consistorului diecezan şi urmează a fi 
prezentat cărţii funduare pentru a se transcrie realitatea 
cumpărată pe numele comunei bisericeşti. Servească 
jertfa adusă de harnicii Opaticeni drept îndemn pentru 
acele comune bisericeşti, a căror preoţi sunt siliţi să lo-
cuească în case cu chirie, fiind expuşi la tot felul de 
neajunsuri. 

SiToliog-xa-fie-
A apărut : 

„Renaşterea", revistă de cultură religioasă, apare 
lunar sub patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu al 
Râmnicului. Anul IV, nr. 2 (Februarie 1925). Craiova. 
Abonament anual : 80 Lei. 

„Luminatorul", revista bisericii din Basarabia. Apare 
de 2 ori pe lună. Anul LVIII, nr. 5 (1 Martie 1925). 
Chişinău Abonamentu l :? 

„Cultuta Creştină", revistă lunară. Anul XIV, nr. 
3 (Martie 1925). Blaj. Abonamentul anual : 160 Lei. 

„Arhivele Olteniei", publicaţie bilunară, apare sub 
direcţiunea dlor Dr. Ch. Laugtier şi prof. C. D. Fortu-
nescu. Anul IV, nr. 17 (Ianuarie-Februarie 1925). Cra
iova. Pre ţu l : 40 Lei. 

„Datina", revistă lunară literară şi socială. Anul 
III, nr, 1—2 (Ianuarie-Februarie 1925). T. Severin. Abo
namentul anua l : 120 Lei. 

Poşta Redacţiei. 
N. Ţucn, primar în Z. Regretăm, dar nu putem 

publica ştirea despre decorarea din chestiune, căci acea
sta nu s'a conferit la propunerea Ven. Consistor diecezan. 

E. S. preot în C. Să fie fără, supărare, dar nu 
putem publica. Unde am ajunge, dacă am publica toate 
mulţumirile protocolare pentru astfel de donaţiuni, cari 
se dau fără a consulta pe cei chemaţi şi cunoscători ai 
situaţiunei dela noi ? 

Publicaţiune. 
Pentru renovarea bisericii ort. rom. din Sacosul 

mare se escrie licitaţie pe ziua de 24 Martie a. c. la 
11 oare a. m. Condiţiunile se pot vedea zilnic la oficiul 
parohial. 

Sacoşul-mare, din şedinţa sinodului parohială ţi
nută la 8 Martie 1925. 

Ioan Vladescu m. p . 
paroh 

Primăria oraşului Caransebeş. 

Nr. 1075/adm. 1925. 

Publicaţiune» de licitaţie. 
Consiliul oraşului Caransebeş in deplin acord cu 

Comisiunea financiară cu deciziunea sa de sub Np. 
1198 adm. 1923 dela 9 Iunie 1923 a hotărât vânzarea " 
prin licitaţie publică a casei din strada Episcop Popasu, 
(închiriată de prezent comerciantului B. Reisz.) 

Licitaţiunea primă ţinută în ziua de 7 Iulie 1923, 
precum şi licitaţiunea a doua ţinută în ziua de 28 Februarie 
1925 rămânând fără rezultat satisfăcător, in baza hoţă-
ârei susamintite prin aceasta publicăm a treia licitaţie 

pentru vânzarea susnumitei case, constatatoare în parter 
dintr 'un mare local pentru o mare prăvălia (lungime 
32.60, lăţime 8.65), magazii şi diferite alte încăperi . 
(la olaltă 17), iar în etaj o locuinţă confortabilă cu 12 
încăperi şi încă 7 alte încăperi. 

Reflectanţii îşi vor înainta ofertele în scris şi sigi
late în plicuri închise până la 21 Martie 1925 ora 12 
a. m. Primarului orăşenesc, când apoi ofertele încurse 
în prezenţa oferenţilor se vor deschide. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în biroul 
Primarului oraşului Caransebeş. 

Caransebeş, la 28 Februarie 1952. 
pr imar : 

ss. Fr. Pauck 
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Un clopot de vânzare! 

C o m u n a bisericea

scă d in F E R E N D l A 

vinele în cond i ţ iun i 

favorab i le un c lo

pot de a l a m ă în 

g reu ta te de 200 

kg, tu r nat în a. 1922. 

Condiţiunile se pot afla 
la O f i c i u l p a r o h i a l . 

i i i i 

I i i i i i i 

Imbrăcaţi-Va 
numai la croitoria 

Bugariu & Schill 
Caransebeş, Strada L o g o j u 1 u i 

• 
A t e l i e r m o d e r n 

pentru confecţionarea 
hainelor bărbăteşti. Confec

ţionează reverenzi pentru domnii 
preoţi şi tot felul de haine civile 

după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută în 

timpul cel mai scurt. 

La Tipografia şi Librăria Diecezană Caransebeş 
au sosit diferite o b i e c t e b i s e i f e e s t i ' 

candele, p o t i r e , discuri, s t e l u ţ e , 
sfeşnice, e t c . 

FORNICAR ŞI MBC4 

FRIDERie G R O G H O W I N A 
CARANSEBEŞ 
Str. EPISCOP POPASU 
(Institutul t eo log ic ) 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă şi p r e i a r e 
p a r a t u r i l e c e a s u r i l o r d e l a b i s e r i c 
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